



Святейший Патриарх Кирилл: всякое проявление общеправославного единства – это наша общая слава, общая радость, а недостаток единства и всякое напряжение, всякий конфликт в мировой православной семье – общая боль и общее поражение

В числе важнейших задач своего Патриаршего служения Предстоятель Русской Православной Церкви назвал поддержание братского общения внутри семьи Поместных Православных Церквей. «Мы должны помнить: Святая Православная Церковь – едина, как один Господь. Все православные народы составляют ее, – подчеркнул Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступая 2 февраля 2010 года на заседании Архиерейского совещания в Храме Христа Спасителя. – Административные границы Поместных Церквей нужны, конечно, для обеспечения должного канонического порядка, но целостное тело Церкви Христовой они не могут разделять на части».

Всякое проявление общеправославного единства – это наша общая слава, общая радость, а недостаток единства и всякое напряжение, всякий конфликт в мировой православной семье – общая боль и общее поражение, считает Святейший Патриарх Кирилл.

Он высказал радость в связи с возобновлением процесса подготовки к Всеправославному Собору, заблокированного в 90-е годы в связи с эстонской церковной проблемой. В июне в Шамбези прошло IV Всеправославное предсоборное совещание, посвященное одной из наиболее насущных проблем межправославных отношений – проблеме окормления православной диаспоры. А в декабре, также в Шамбези, делегация Русской Православной Церкви приняла участие в заседании Межправославной подготовительной комиссии, которая занималась проработкой вопросов автокефалии и автономии.

«Русская Православная Церковь всегда стояла на том, что православные верующие, живущие в диаспоре, имеют право сохранять связь с Церковью-Матерью, – подчеркнул Его Святейшество. – Однако необходимо способствовать консолидации православных общин в различных регионах мира».

По свидетельству Святейшего Патриарха Кирилла, в июне 2009 года в Шамбези были приняты оптимальные на сегодня формулировки документов, регулирующих взаимодействие различных

юрисдикций в диаспоре. Так, по итогам совещания были учреждены епископские собрания, объединяющие всех канонических архиереев того или иного региона. К сфере деятельности этих собраний отнесена забота о проявлении единства Православия, координация усилий всех православных того или иного региона для общего свидетельства о нашей вере, для совместного развития церковного образования.

«Наша Церковь проявила необходимую гибкость в подходах к решению данного вопроса, – рассказал Святейший Владыка. – Мы согласились ради мира церковного с председательством в епископских собраниях в соответствии с порядком диптихов. Однако полномочия председателей и самих епископских собраний были очень четко определены. Все решения в них по нашему настоянию будут приниматься только на основе консенсуса. Каноническая связь епископов с их Предстоятелем и Синодом не ставится под вопрос, как не умаляется и объем полномочий епископов в диаспоре. Таким образом, наши архиереи в диаспоре смогут активно влиять на процесс принятия решений в епископских собраниях».

На декабрьских заседаниях Межправославной комиссии приняты дополнение к разработанному в 1993 году проекту документа «Автокефалия и способ ее провозглашения», а также новый проект документа «Автономия и способ ее провозглашения». Дополненный проект по автокефалии предусматривает такую процедуру предоставления автокефалии какой-либо церковной области, которая начинается с рассмотрения соответствующей просьбы об этом Поместным Собором Церкви-Матери. В случае положительного решения Церковь-Мать извещает об этом Вселенскую Патриархию, которая далее информирует прочие автокефальные Церкви и выясняет наличие по данному вопросу всеправославного консенсуса. Провозглашается автокефалия соответствующим Томосом, который подписывает Константинопольский Патриарх и Предстоятели прочих Православных Церквей.

В проекте документа «Автономия и способ ее провозглашения» признано, что предоставление автономии относится к исключительной компетенции соответствующей автокефальной Церкви. Следовательно, прошение о предоставлении автономии рассматривается автокефальной Церковью, которая, в случае положительного его решения издает соответствующий Томос, определяя территориальные границы автономной Церкви и степень ее самостоятельности. Затем Предстоятель автокефальной Церкви сообщает прочим Церквам о провозглашении новой автономной Церкви.

Как отметил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, результаты деятельности Межправославной подготовительной комиссии имеют предварительный характер и будут представлены V Всеправославному предсоборному совещанию. «Но уже сейчас можно с удовлетворением отметить, что результаты этих заседаний стали значительным вкладом в дело

укрепления общеправославного единства», – сказал Предстоятель Русской Православной Церкви.

Служба коммуникации ОВЦС

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/57782/>